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1). Metod Dolenc:

ifalutne razmere Sovjetske 
Rusije.

1. Le redko nam pride spis v roke, 
ki osvetljuje gospodarske prilike da
našnje Rusije, še redkeje pa se nam 
odgrne siva koprema, ki zakriva tam
kajšnje denarno stanje. Ko je izdala 
Nova Evropa (Zagreb) za prvi maj
1924 svojo posebno številko, ki so jo 
napisali skoraj sami pristaši boljše
vizma, smo čitali ponosne besede o 
stabilnosti njihove valute. Pisec do- 
tičnega članka, A. Janskij, priznava 
sicer, da budžet za 1. 1923/24 pritiska 
narodncgospodarstvo, ali sestavljen, 
da je kot »realen budžet in je zato 
najvažnejši del načrta za uspešno 
udejstvovanje boljševizma. V isti šte
vilki pa je A. P. Bikov, predsednik 
Sovjeta Narodnih Komisarjev (na
slednik Ljeninov), razlagal, da treba 
unificirati valuto, podpirati siromašne 
seljake, vzdrževati srednji stan, bo
riti se zoper eksploatatorje in zoper 
to, da bi nastala po selih buržoazija.

Od tistih mal je izdal Institut za 
Vzhodno Evropo (Ostevropa-Institut, 
Breslau) knjižico »Die Russische 
Wiihrungsreform des Jahre 1924- iz 
peresa vseuč. docenta Vratislavske 
univerze drja Hans Jurgen Seraphnin 
(zatožba B. S. Teubiner Lipsija in Be- 
rolin 1925). Njegova izvajanja pa nam 
stavijo skoro vsa vprašanja glede va
lute v Sovjetski Rusiji v dokaj dru
gačno luč, a priznati moramo, da opi
ra svoje trditve strogo znanstveno na 
dejstva, da se skuša držati strogo v 
mejah objektivne kritike.

Čeprav Rusija ni naravnost v in
teresni sferi Jugoslavije, kar se tiče 
gospodarskih vprašanj, ima pa vendar 
njen prospeh — ne glede na etično 
stran, ker so Rusi največji slovanski 
narod — velikansko važnost za sploš
ni gospodarski položaj Evrope in po
sebno tudi naše države. Zato pa mor
da ne bo odveč, če podamo v najglav- 
nejših potezah sliko, ki smo jo dobili 
na oni strani iz boljševiškega, na dru
gi strani pa iz znanstvenega prikazo
vanja. K zadnjim pa štejem brez dvo
ma tudi spis profesorja narodnega go
spodarstva drja Aleksandra Biliinovi- 
ča, rojenega Rusa, sedaj v Ljubljani, 
ki je priobčil v Njivi« (Ljubljana) 1. 
1922 lepo študijo o denarstvu in se je 
oziral tudi na Sovjetsko Rusijo. Tudi 
vsebine tega spisa se hočemo mesto
ma dotakniti.

11. Pred svetovno vojsko je krožilo 
v Rusiji za 400 milijonov rubljev ko
vanega novca in za 1633 milijonov pa
pirnatega, a v zlato zamenljivega de
narja. Zakon z dne 5. avgusta 1914, 
torej sklenjen v prvih dneh svetovne 
\ojske, je odpravil dolžnost, vnovče- 
vati državne papirje v kovan denar, 
državno banko pa je pooblastil, da 
sme izdajati kreditne papirje do 1200 
milijonov in jih staviti državi na raz
polago. S tem je bila seveda odprta 
pot za povečanje obtoka papirnatega 
denarja na stežaj. Do izbruha revo
lucije (1917), se je obtok dvignil na 
9949 milijonov, vrednost pa je rublju 
padla po londonskem kotiranju na 
54-4%. Po padcu Kerenskega vlade, 
torej ob zečetku boljševiškega režima 
(25. oktobra 1917) se je obtok že 
povspel na 18.917 milijonov rubljev, 
vrednost rublja je padla na 25%. Po
sledica je bila, seveda silno narašča
nje cen. Sovjetska vlada je krila veli
kanske primanjkljaje vedno z novimi 
emisijami. Vsa njena finančna in va
lutna politika prve vojnokomunistične

epohe je obstala v velikopoteznem 
emisijskem gospodarenju: V enem
tednu za tem, ko so prevzeli boljševiki 
krmilo Rusije v svoje roke, je nara
sel obtok od 18.918 že na 22.466 mili
jonov rubljev. A pri vsej tej politiki 
boljševikov ni šlo samo za običajne 
pojave, ki spremljajo vsako revoluci
jo, kot nabrekli uradniški aparat, raz- 
sežno udejstvovanje socijalne zakono
daje in mnogo reform, ki so včasih iz 
trte izvite. Šlo je sprva za več, namreč 
naravnost za to, da se vrednost de
narja ubije, za »eksprdpriacijo ekspro- 
pr.iatorjev«, torej navsezadnje: za od
pravo denarja sploh.

Dne 26. januarja 1921, ko je bilo v 
prometu že 1,168.600 milijonov ru b 
ljev, je dobil finančni komisarijat na
log, da naj izda nove vrednostne 
jednotice t. zv  ̂ tred ( Trudovaja cdi- 
nica , delohfajednotica), ki naj bi po- 
menjala po plačilni možnosti »enega 
normalnega dne navadnega dela pri 
normalnem trudu za neko določeno 
vrsto dela«. Idejo »treda« so forsirali 
v mnogih dikretih, 'a bi unesli v 
prakso brezdenarr gospodarstvo. 
Rekli so, da je na polju zdravstva, šo
le, prevoza, prometa ni več plačil z 
denarjem, državni delavec in uradnik 
dobita pa plačilo v naturalijah. Tako 
so sicer dosegli na eni strani,, da se je 
novčanski tiskarski stroj, kakor je to 
Bilimovič plastično označil, začel vr
teli brez haska, na drugi strani pa je 
življenje samo z neodoljivo silo priti- 
ralo vojni komunizem do — absurdno
sti. Pričela je doba t. zv. državnega 
kapitalizma ali nove gospodarske 
politike ( Nep ), ki jo tvori v bistvu

nekakšna zmes med komunističnimi 
temeljnimi načeli in privatnim kapi
talizmom.

II t. Preden govorimo o vplivu rav
nokar označene načelne premembe v 
valutami politiki, naj navedem v bolj
še razumevanje iz Nove Evrope« (1.
1924, knj. IX., str. 13) nekaj statistič
nih podatkov: Teritorij bivšega ru 
skega carstva je imel 21.797.725 kva
dratnih km, po svetovni vojski in re
voluciji pa je država izgubila okoli 
3-7% prejšne površine; odcepile so se 
cd Ruske države Finska, Poljska, 
Estonija, Letska, Litva in Besarabija. 
Na preostalem teritoriju je bivalo po 
štetju dne 28. avgusta 1920 131 milijo
nov 546.000 ljudi ter je prišlo 1000 
moških 1147 ženskih oseb. (V letu 
1914 je prišlo na 1000 moških le 
999-98 ženskih oseb.) Od celokupnega 
števila prebivalcev Sovjetske Rusije 
je pripadlo po štetju z dne 28. aprila 
1920 na meščansko prebivalstov 20 
milijonov 342.000 ali 15-5%, na selja- 
ško pa 111,204.000 ali 84-5 %. Ta ve
liki presežek podeželskega prebival
stva je treba imeti pri naslednjih iz
vajanjih vedno pred očmi, v njem ti
či razlaga za propast narodnega go
spodarstva, ki je boljševike silila, da 
so se nekaterim svojim komunističnim 
načelom — hočeš nočeš — morali 
odreči. Priznati so morali, da obstoja 
poleg državnega aparata še drug apa
rat elementarne razdelbe in elemen
tarnega proizvajanja, ki zahteva me
njalnega obrata in denarja, inače ni 
mogoče, da bi se vzdržal promet med 
deželo iu mesti.

(Dalje prih.)

Ali davke zato plačujemo 1
Naši trgovski in produkcijski krogi 

so imeli že ponovno priliko, pritože
vati se proti državni upravi, ki z usta
navljanjem lastnih trgovskih in pro
dukcijskih podjetij in konkurenco za
sebni podjetnosti ubija ono produkci
jo in trgovino, ki vzdržuje državno go
spodarstvo s svojimi davčnimi da
jatvami. Sedaj se obeta nekaj takega 
naši trgovini in produkciji šolskih po
trebščin, predvsem zvezkov.

Kakor poročajo novine, se naše mi
nistrstvo prosvete resno bavi z misli
jo, da dobi monopol za izdelovanje 
šolskih zvezkov za srednje šole dr
žavna tiskarna. Predpisati se name
rava v ta namen za vse srednje šole 
enoten tip, tako da bodo morali kupo
vati in uporabljati učenci samo zvezke 
iz državne tiskarne. Pričakovati je, 
da se podjetnost naše državne uprave 
pri tem še ne bo ustanovila, temveč da 
bo ministrstvo predpisalo sčasoma po
seben tip tudi za druge šolske potreb
ščine in druge državne šole ter uredi
lo vse tako, da bo tudi te zalagala ti
skarna odnosno tovarna.

Odveč je omenjati, v kakšni težki 
gospodarski krizi se nahajajo danes

naša podjetja za izdelovanje šolskih 
potrebščin in trgovine s tem blagom. 
Konsum je omejen do skrajnosti, na
ročila so pičla in konkurenca inozem
skih potnikov, ki oblezejo vse zavode, 
in odjemalce, je nevzdržna. Dobave 
državi se plačujejo slabo in počasno. 
K vsemu temu pa privija davčni vijak 
tako, da podjetniku od celega za
služka ne ostane skoro nič, in da je 
delal skoro samo za državno blagajno. 
Tu pa prihaja država, odnosno njeno 
ministrstvo ter hoče s svojim podjet
jem in konkurenco zadati domači trgo
vini in produkciji šolskih potrebščin 
še zadnji udarec.

Proti takemu postopanju ministr
stva prosvete moramo odločno prote
stirati. Ali plačujemo državi težke 
davke zalo, da nas s svojimi konku
renčnimi podjetji ubija?

Kakor čujemo so naše gospodarske 
korporacije, med temi tudi naša Zbor
nica za trgovino, obrt in industrijo v 
Ljubljani podvzele energično akcijo, 
da se namera prosvetnega ministr
stva odnosno državne tiskarne ne 
udejstvi.

Slovenija in jadranska železnica.
Zvezna proga Kočevje—Brod Moravice in zgradba zapadne longitudinalne 
proge Jesenice—Ljubljana—Brod Moravice—Ogulin—Split, njen pomen za 

Slovenijo in za mednarodni promet.
stane s to železniško zvezo Split luka 
Zagreba in Beograda, a preko Zagre
ba celo luka Ljubljane. Ta zadnja tr
ditev je jako smela in problematična, 
ker ne odgovarja stvarnosti, ne jemlje 
v poštev one momente, ki so odločilni 
pri gravitaciji posameznih pokrajin v 
to ali ono luko. Ze samo površni po
gled za geografično karto kaže, da

O priliki otvoritve direktne železni
ške zveze med Zagrebom in Splitom 
so bili objavljeni razni intervjuvi o 
pomenu te proge za naše narodno go
spodarstvo^ in državo in o njeni bo
dočnosti. To je bilo najraznovrstnej- 
šega govoričenja, pa tudi mnogo več 
ali manj objektivno podanih pojasnil. 
Med drugim se je tudi trdilo, da po-

Split kot uvozna ali izvozna luka Ljub
ljane, odnosno Slovenije ne more priti 
v poštev zbog svoje prevelike odda
ljenosti. Vidi se takoj, da so naravne 
luke za Slovenijo samo Trst in Sušak. 
Trst, dokler je v rokah tuje države, 
sploh ne prihaja niti ne sme prihajati 
v poštev, preostaja torej edino Sušak. 
Ta naša najsevernejša luka ni samo 
naravni in najbližji izhod na morje za 
Slovenijo, temveč je po svojem polo
žaju na skrajni meji proti Italiji po
klicana, da se afirmira v mednarodni 
konkurenci kot luka, sposobna za živ
ljenje in procvit. Neposredna bližina 
Reke ne sme biti razlog, da mi svoj 
Sušak kot naravni izhod severo-za- 
padnega dela naše države na morje 
zanemarjamo. Ugovor (še svoječasni), 
da bi Italijani mogli kontrolirati naš 
pomorski promet, nima nikake upra
vičenosti, ker prvič ni to naša edina 
luka in drugič bi se morali Italijani iz 
istega razloga bati, da mi konkurira
mo njihovemu prometu na Reki. Mi pa 
vidimo, da jim to niti na um ne priha
ja, oni se nasprotno z vso silo trudijo, 
pritegniti nas in tuj izvoz v reško lu
ko. Ker imamo na srečo razun njihove 
tudi svojo lastno luko, katero treba 
samo razširiti in pi*eurediti, da more 
povsem zadoščati našim potrebam, ne 
bomo morda dopustili, da ta naša lu
ka propade, kar bi pomenjalo obpbo- 
žanje vsega tamošnjega prebivalstva, 
a Reka bi pritegnila nase ves promet 
tako naš kakor tranzitni.

Promet med Slovenijo in Sušakom 
ovira edino le pomanjkanje čim kraj
še in hitrejše železniške zveze. Mesto 
Sušak in uprava luke, ki bi od take 
zveze imela največje koristi, morala 
bi se kot neposredna interesenta z 

i vsemi silami truditi, da se pokliče v 
j življenje že davno projektirana zvezna 

proga Kočevje—Brod Moravice, ki mi
mogrede omenjeno nima samo emi
nentno važnost v ekonomskem pogle
du, temveč more tudi ob eventualni 
obrambi našega teritorija pred so
vražnim napadom igrati izredno važno 
ulogo. Čuditi se je, zakaj se ta proga 
že davno ni pričela graditi, akoravno 
je nujna potreba iste izven vsake di
skusije. Usiljuje se sama po sebi mi
sel, da je vzrok temu vprav nepojm
ljivo omalovaževanje Slovenije in vse
ga, kar prihaja od tam. 0  njenih po
trebah, ki so obenem največje koristi 
tudi za državo kot nedeljivi celoti, 
ne vodijo računa niti merodajni fak
torji, niti stare niti nove vlade, pa tu
di ne pokrajine in mesta, ki bi od 
ustvarenja teh njenih potreb imele 
največje koristi in skoro izgleda, da 

/ se meja Hrvatske proti Sloveniji sma
tra zajedno za zapadno mejo naše dr
žave. To ne gre! Vse dele naše drža
ve, a pred vsemi one, ki jih je Avstri
ja umetno oddelila, treba čim najbolj 

; zvezati enega z drugim. To je treba 
sistematično izvesti, brez ozira na to,

: ali so poslanci dotične pokrajine v 
vladi ali v opoziciji, glavno je, da je 
ono, kar se stori, bistvene koristi za 
narod in za državo. Z enostranskimi 

. izjavami se ne more prisiliti gospo
darstva Sovenije, da na svojo lastno 
škodo uvaža in izvaža preko luke, ki 
je zanj preveč daleč. Če ne ustvari 
možnosti, da ob čim manjših stroških 

< dobi izhodišče na morje na Sušaku, 
mora vsled razmer poiskati drug iz- 
hod, a to je Trst, ker gospodarstvo 

, išče hitrejša in cenejša transportna 
i  sredstva za svoje blago ter si vsled 
' tega posamezna gospodarska področja 

iščejo one izvozne luke, do katerih 
morejo priti po najkrajšem potu na 
suhem.

Splitska luka je po svoji legi nespor
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no glavna izhodna točka na morje za 
centralne in severovzhodne dele naše 
države. Ali pravo zvezo s svojim na
ravnim zaledjem bo dobila šele tedaj, 
kadar se: 1. izgradi Unska železnica;
2. izgradi proga Beograd—Sarajevo— 
Split. Prva proga bo skrajšana pot re 
cimo od Siska do Splita najmanj za 
tretjino, druga proga bo spojila po 
najkrajšem potu s Splitom Srbijo, Voj
vodino in celo Bosno. Split je nadalje 
najugodneje ležeča luka vzhodne oba
li Jadranskega morja za Levanto. Če 
vpcštevamo to okolnost, se nam obe
nem pokaže eminentna in popolna 
važnost zvezne proge Kočevje—Brod 
Maravice. S to progo ne bo samo do
bila Slovenija po našem teritoriju naj
krajšo zvezo s Sušakom, temveč bo 
s tem dovršena naša glavna zapadna 
longitudinalna proga: Jesenice—Ljub
ljana—Brod Moravice—Ogulin—Split. 
S to progo bomo dosegli, da bo šel ves 
osebni in brzovozni promet iz južne 
Nemčije, Češkoslovaške in Avstrije za 
Levanto preko Splita in se bo tako 
osigurala rentabilnost te naše najza- 
padnejše proge. Z zgradbo te kratke 
železniške zveze rešena bodo na mah 
vsa vprašanja prometno-politične na
rave, in obenem bomo dosegli, da bo
do naše luke inogle uspešno konkuri
rati z ostalimi lukami na vzhodni oba
li Jadranskega morja, ker bo to naj
krajša in najhitrejša zveza srednje 
Evrope z Levanto. Šele z zgradbo 
zvezne proge Kočevje-Brod Moravice 
bo dobila proga Ogulin—Split svoj 
pravi mednarodni pomen, Split pa bo 
postal samo na ta način važna izhodna 
točka za bližji in daljni Vzhod. Ta 
proga je torej tako potrebna, od nje bi 
imel naš narod in naša država tolike 
koristi, da bi se ne smelo niti trenu
tek odlašati z njeno neodložno zgrad
bo. (Po »Jugoslovanskem Llovdu«.)

3 Veliter&rinosfi
{ |  f m a

T m m m m
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1.) Izborna kakovost.
2.) Hitra razprodaja.
3.) Zadovoljnost odjemalcev.

ta način bi se mogle preprečiti zlora
be stare pravice mariborskih slani- 
narjev ter odpraviti nedopustna kon
kurenca, ki krajevnim mesarskim in 
prekajevalskim obrtnikom mnogo 
škoduje, ne da bi imeli od tega ko
rist konzumenti.

Upamo, da bo tej zahtevi maribor
skih interesentov ustreženo, posebno, 
ker se je zanje — kakor izjema — 
zavzela tudi naša Zbornica za trgovi
no obrt in industrijo v Ljubljani.

Nedopustna špeharska kon
kurenca na mariborskem 

trgu.
Mariborski mesarji in prekajevalci I 

ter trgovci s prekajeno slanino se ze- I 
lq pritožujejo proti nedopustnemu pro
dajanju slanine na mariborskem trgu 
od strani takozvanih slaninarjev (Špe
harjev).

Od številnih slaninarjev, ki posečajo 
mariborski trg, je le pičlo število ta
kih, ki bi bili v to upravičeni kot kme
tovalci, ki po zakonu baje smejo pro
dajati slanino doma zaklanih praši
čev lastne prireje. Pač pa prihajajo s 
slanino na trg povečini osebe, ki 
sploh niso kmetovalci. Pogosto se 
vidi take osebe na mariborskem tr
gu, ki nimajo veselja do kakega 
stalnega poklica, ali celo dijake. Ugo
tovilo se je, da te osebe prihajajo 
redno, tako da bi morale imeti kar 
prašičerejo v velikem obsegu, ako bi 
hotele na prodaj znošeno množino sla
nine dobiti od lastnih prirejenih pra
šičev. Ti redni obiskovalci seveda 
te slanine nimajo od doma pri
rejenih ali zaklanih prašičev, marveč 
jo po kmetih nakupujejo ali pa dobe 
od prašičev, ki so jih kupili od kme- 
tov ter jih pustili zaklati. Ne gre to
rej za kmetovalce temveč za pravcate 
prekupčevalce, ki so si naredili iz po
hajanja s slanino na mariborski trg 
kar poseben poklic. Obrtovnice nima
jo, davkov ne plačujejo, in delajo 
z malenkostno režijo sploh, slani
no pa prodajajo po enakih cenah ka
kor poklicni obrtniki in trgovci ali pa 
kvečjemu za tako malo znižano ceno, 
da razlika napram cenam mesarjev 
in prekajevalcev skoro ni vredna 
omembe.

Obrtna oblast naj bi torej po svojih 
podrejenih organih strogo nadzorova
la mariborske slaninarje, zahtevala 
od vsakega, da se legitimira, da vero
dostojno izkaže, da je kmetovalec in 
da prodaja slanino doma zaklanih pra
šičev lastne prireje. Slaninarje bi bilo 
treba držati v evidenci in čim se iz
kaže, da kdo večkrat prihaja na trg 
in da ni tak posestnik, ki bi dotično 
količino slanine res lahko doma pri- 
klal od svojih prašičev, tega naj bi se 
ostro prijelo in kaznovalo. Edino na

M. M. Savič:

Naša industrija in ofert
[Nadaljevanje.)

Trgovina gre za kupcem in kamor 
kupec prihaja, tam se v izvozni trgo- j 
vini ustvarjajo izvozni centri. Pri 
uvozni trgovini se ustvarjajo centri za 
prodajo na debelo, detajlne trgovine 
pa obiskujejo kupci sami. Detajlne tr- j 
govine morajo biti v neposredni bli
žini konzumenta. Ako želi detajlist 
tako uspešno prodajo, je potrebno, da 
je v neposrednem stiku s konzumen- 
tom. To je v dobi, v kateri je čas de
nar, jako važno. Ako mora kupec, da 
si nabavi nujne potrebščine, napraviti 
dolgo pot, odloži nabavo ali se sploh 
premisli kaj kupiti, da ne izgubi na j 
času in na stroških. Vsak, čas, porab- j 
ljen za potovanje v svrho nakupa in 
vsaka izdana para je izguba v smislu 
novega gospodarstva.

Zvišanje teh potreb znači istočasno 
tudi večjo kulturo, ker je obseg po
trebščin sigurno merilo kulture, kajti 
za višje potrebe se mora več in inten
zivnejše delati. Večje delo ima za po
sledico večje dohodke in tako se so
razmerno tudi lažje plačujejo državna i 
bremena. Pri takem položaju je dana j 
tudi možnost, da se d r ž a v n a  bremena | 
povišajo in država more v izd a tn e jš i ; 
meri izpolnjevati svojo kulturno 
dolžnot, ne da bi davkoplačevalci ob
čutili višjo obremenitev. Ako seljak 
pridela na en hektar 800 kg pšenice, 
a mu za državo vzamete 80 kg, bo to 
breme težje občutil, kakor če mu pri 
pridelku 1500 kg vzamete 150 kg.

Zvišanje konsuma in produkcije 
vzdržuje obrt in trgovino, daje pa tu
di možnost osnavljanja industrije v 
državi, čim se pojavi potreba gotovih  
enakovrstnih predmetov. Velika po
trebščina enakovrstnih predmetov je 
predpogoj za razvitek industrije, kajti 
posamezne fabrikacije morejo samo 
pri velikem odjemu obstajati in 
uspešno konkurirati z inozemstvom. 
Vsem je znano, da ima pri nas indu
strija vse pogoje za razvoj ravno gle
de predmetov, katerih se veliko po
trebuje, kakor sulcno, platno, bom- 
baževina itd., to je glede predmetov, 
katerih seljak veliko rabi. Umetno za- 
državati ljudstvo od novih potrebščin 
in ga navajati, da tudi stare potreb
ščine sam izdeluje, se pravi prepre
čevati snovanje nove industrije. Ko

opusti seljak izdelovanje onih po
trebščin, katere je preje sam izdelo
val, se bo tudi nošnja začela postopo
ma preobrazevati in takrat tudi njena 
zunanja oblika estetsko ne bo več ta
ko izgledala, kakor smo navajeni, a 
seljak bo zadovoljen tudi z novo 
nošnjo, ko se je navadi v celoti. Se
daj pa je smešno videti mešanje no
šenj, na primer seljakinjo z moderno 
jopo v opankah in s krilom iz doma
čega blaga. Po jopici sliči meščanski, 
po krilu in opankah pa seljakinji. 
Po gotovem času se bo tudi pri nas 
udomačil tuj kroj, kakor se je udoma
čil pri inozemskih seljakih, ki bo 
ravno tako estetski in udomačen, ka
kor je sedanja narodna nošnja.

Zakon o poljedelskih trgovinah je 
preprečeval in oteževal konzum, s teni 
je oviral napredek v širših slojih na
roda, pa tudi napredek v kulturi, pre
prečeval je razvoj produkcije, kajti 
če nimam potrebe, čemu naj delam. 
Ako se upošteva, da so bili podeželski 
trgovci in trgovke meščani in me
ščanke, je jasno, da je bivanje na de
želi onemogočalo intimne odnošaje 
med njimi in Seljaki in s tem tudi 
vzgojni vpliv na vzgojo dece in delo r  
hiši in sploh širjenje kulture. Ravno 
tako je onemogočalo boljše zveze me
sta in trga z deželo in povzdigo sel, 
ki bi bila za to sposobna, v trge.

Dasi je bilo zabranjeno prodajati 
manufakturo, špecerijsko blago, bar
ve, steklo itd., so se mnoge stvari 
kljub temu tajno prodajale, a odje
malci so morali tako blago dražje de
liti, kajti na dobičku iz izkupila je 
večkrat participiral tudi policijski 
uradnik.

(Dalje sledi.)

Trgovina.
Mednarodni kongres trgovskih zbornic 

v Lwovu. Poljsko m inistrstvo trgovine in 
industrije  je sklenilo, da skliče ob p rili
ki vzhodnega velesejm a v Lwovu sesta
nek zastopnikov trgovskih zbornic iz 
vseh držav, s ka terim i je poljska repub li
ka že sklenila trgovinske ugovore. Po
zive so že p re je le  trgovske zbornice iz 
Češkoslovaške, F rancije , Avstrije, Romu
nije in B altiških držav. Razun tega so se 
naslovili pozivi tudi trgovskim  zborni
cam v Angliji, Švici, na Švedskem , v Ju 
goslaviji, Bolgariji, Grčiji, Turčiji in I ta 
liji. Poljsko trgovinsko m inistrstvo upa, 
da bo ta sestanek  znatno pripom ogel k 
čim tesnejšim  gospodarskim  odnošajem 
med Poljsko in  inozemstvom.

Nazadovanje cen angleškega premoga.
Četudi še ni razčiščeno vprašanje držav
ne podporne akcije angleški prem ogov
ni industriji, so vendarle zopet otvorili 
večje število premogovnikov. Obenem so 
začele znatno padati tudi cene prem ogu, 
k a r pa se je pojavilo samo p ri izvozu. 
V tržnih poročili dom nevajo, da bodo šle 
cene angleškem u prem ogu še nadalje  na
vzdol, k ar bo radi malega p o v p r a š e v a n ja  
vplivalo tudi na dom ači angleški trg.

Prepoved krošnjarstva ? Po poročilih 
iz Beograda nam erava m inistrstvo notra
njih del prepovedati krošnjarstvo po celi 
državi. Za povod te nam ere  se navaja, 
da se je v zadnjem času krošnjarstvo v 
naši državi tako razvilo, da se opraviče
no sumi, da se s krošnjarstvom  bavi ve
liko sum ljivih oseb.

Češkoslovaško - romunska trgovska 
zbornica. V B ukarešti se po vesteh ro
m unskega časopisja snuje češkoslovaško- 
rouiunska trgovska zbornica.

Olajšave za potovanje na češkoslova
ške velesejme. Češkoslovaška vlada je 
odredila, da inozem ski posetniki češko
slovaških velesejmov ne potrebujejo vi
zuma za prehod preko meje, am pak, da 
zadostuje sejm ska legitim acija, ako jo 
overi češkoslovaški konzulat.

Madžarska zunanja trgovina. V zvezi 
z vestmi, da se je m adžarsko državno 
gospodarstvo v teku  leta izdatno izbolj
šalo, bo' zanimivo, kako je odrezalo m ad
žarsko zasebno gospodarstvo, predvsem  
m adžarska zunanja trgovina. Dočim je 
znašal celokupni prom et v p rv i polovici
1924 538 milijonov zlatih kron, se je  zvi
šal v p rv i polovici letošnjega leta na 
605 milijonov zlatih kron. V prvih treh 
m esecih letošnjega leta je  znašal p rese
žek uvoza dvakra t toliko kot lani in si
cer 52 milijonov zlatih kron. V drugem  
trim esečju pa je znašala pasivnost samo 
7 milijonov zlatih kron, napram  31 mili
jonom v tej dobi lanskega leta. Ti rezul
tati kažejo, da se je začela tudi m adžar
ska trgovinska bilanca krepko poprav
ljati. — Uvažali so se bom baževinski iz
delki, obdelan in neobdelan les, premog, 
stroji in aparati, pap ir in izdelki iz pa
p irja, surovi tobak, železno blago, pri- 
p rem ljeno usnje, surove rudnine, izvaža
li pa moka, klavna in vozna živina, jaj
ca, koruza, pšenica, sladkor, stroji i« 
aparati, rž in nekaj električnih  strojev 
in aparatov.

Zaključek francosko-madiarske trgov
ske konvencije. 11. t. m. je  bilo podpi
sano besedilo francosko-m adžarske kon
vencije. Ta konvencija se nanaša tudi na 
francoske kolonije in  na dežele, ki s« 
nahajajo pod francoskim  protektoratom .

Industrija.
Nekoliko utatističiih podatkov o naii

industriji. Po statističnih podatkih je bila 
v prošlem  letu v naši državi 8 .14(5 indu- 

i sirijsk ih  podjetij, ki se pečajo s 25 raz- 
j ličnim i industrijsk im i strokam i. P ri vsek 

teh podjetjih je bilo 7.297 nezgod, od teli 
144 sm rtnih. V štrajku je bilo 5.155 de- 

' lavcev, izgubilo se je zbog tega 622.944 
delavnih  ur, k a r znaša približno za 4 mi- 
lijone dinarjev  škode.

Tovarne za svilo. M inistrstvo poljopri- 
; vrede in vod je odobrilo k red it v iznosu 

1,600.000 Din za restavracijo tovarn za 
\ svilo v Pančevu in Novem Sadu in restav

racijo skladišča svilenih kukonov v 
; Vršču.

Spor »Alpinske« z železno industrijo 
v Avstriji. A lpinska m ontanska družba 
doslej še ni izvedla svoje grožnje, da 
ukrene konkurenčne m ere proti industri

ji ji, k i se peča s predelavo železa, z od- 
j  tegnitvijo bonifikacij in s tem da začno 
' z razpečavanjem  izdelkov, ki jih  doslej 

ni izdelovala. Bonifikacije so za enkrat 
še vezane. K ar se tiče konkurenciran ja, 
gre predvsem  za jek lene vlite izdelke in 
vijake, ki jih je doslej izdelovala samo 
za lastno potrebo. Možnost zopetnega 
zbližanja je še odprta, vendar pa posku
sa sporazum a ni pričakovati pred sredo 
septem bra.

Pogajanja za ustanovitev tru9ta v mad
žarski metalurgični industriji. Madžarsko 
časopisje poroča, da se vršijo pod avspi- 
cijami vlade pogajanja med rudniki in 
tovarnami za stroje cele Madžarske v 
svrho ustanovitve večjega trusta. Namen 
trusta bi bil ta, da se dobave repartirajo 
med posamezna podjetja, kakor tudi, da 
se za gotove proizvode določijo cene. V 
dobro poučenih krogih prevladuje pre
pričanje, da bo ta mera znatno pripo
mogla k zboljšanju industrijskega in go
spodarskega položaja države. Tudi se 
upa, da si bo pridobil novi trust zaupa
nje inozemskega kapitala, ki je tako ne
izogibno potreben madžarski industriji.

Češkoslovaška produkcija piva je le
tos znatno porastla. Zlasti so dobro za
poslene češkoslovaške tovarne, k a tera  
proizvajajo prvovrstno pivo. Prva plzen
ska pivovarna je producirala v prvem 
polletju t. 1. 250.000 hi več, kakor v istem
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času pretek lega leta. Večja proizvodnja 
je m orala slediti večjemu dom ačem u kon- 
sumu, kakor tudi večjemu izvozu v ino
zemstvo.

Obrt.
Važuo za sodarje. Bolgarska tvrdka 

želi nakupiti večjo množino hrastovih 
dog. N aslov tvrdke je interesentom v 
p is a rn i zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo v Ljubljani na vpogled.

Nočno d e lo  pekov  v Č eškoslovašk i. — 
Češkoslovaško m inistrstvo za socialno 
skrbstvo je prejelo Številne spom enice 
pekovskih obrtnikov iz cele republike, 
ki zahtevajo, da je  treba p reu red iti p re 
poved nočnega dela tako, da smejo začeti 
peki z delom ob treh  zjutraj.

Banarsfes*
Izboljšanje poljskega zlatnika. — Po

raščajoča tendenca poljskega zlatnika, ki 
se je začela prošti petek, se kaže še na
dalje. Po poročilih iz Varšave je zlatni- 
kova kriza povzročila, da je  poljski m i
nistrski p redsedn ik  p rek in il svoj dopust 
te r se vrnil v Varšavo. Pravijo, da gre 
izboljšanje na račun posojila nekega 
am erikanskega konzorcija v znesku 6 mi
lijonov dolarjev »Poljski banki«, s čimer 
se je  mogla podvzeti podporna akcija za 
zlatnik. Kolebajoča tendenca zlatnika je 
povzročila poljski industriji precejšnje 
neprilike, k er je  m orala le-ta p rek in iti 
svoja pogajanja za posojilo v inozemstvu 
dotlej, da se situacija razčisti.

Obtok bankovcev Narodne banke. Na
rodna banka je im ela koncem ju lija t. 1. 
za 5.660.8 milijonov dinarjev  bankovcev 
v obtoku. Obtok bankovcev se je zadnjih 
osem dni meseca julija t. 1. zvišal za 34.3 
milijonov dinarjev.

Razpis novega državnega posojila v 
Franciji. M inistrski p redsednik  Painleve 
je  naslovil na vse Francoze proglas, v 
katerem  jili poživlja, da podpišejo novo 
državno posojilo, ki predstavlja pravo 
finančno bitko. Ako bo ta bitka uspešno 
izvojevana, se bo gospodarski položaj 
Francije ustalil. Ako pa bomo izgubili 
bitko, nadalju je  proglas, bodo nastopili 
za francoski frank težki časi. F rancija je 
doživela Marno, zaključuje Painleve, in 
zato hoče zm agati; v sedanjem  težkem  
položaju, bo lahko trium firala  spričo svo
je neuklonljive volje.

Porazdelitev dobička razredne loterije. 
Ministrstvo poljeprivrede in vod je izda
lo n are d b o  glede porazdelitve čistega do
bička razredne loterije IX. kola srečk, 
ki znaša nad 900.000 Din. Čisti dobiček 
tega kola se porazdeli v sm islu zakona
o razredni loteriji med poljoprivredne 
šole in druge ustanove, a m anjši del se 
porazdeli med ubožnejše obrtn ike in n ji
hove organizacije.

Povišanje diskontne mere v Poljski. 
Poljska banka je z ozirom na poljski de
narn i trg  zvišala diskontno mero za dva 
odstotka. Sklenila je nadaljnjo omejitev 
kreditov, posebno poljedelskih.

Carina.
Plačevanje carino v zlatu. — M inister 

za finance je z razpisom  z dne 16. julija 
1925 odredil, da se more carina plače
vati samo v zvenečem zlatu, v bankovcih 
Narodne banke in z državnim i novčani- 
cami po 1 Din, 50 in 25 par. C arina se 
toiej ne more plačevati s tujim i, inozem
skim i bankovci, sprejem ajo pa se za p la 
čilo tuji zlatniki in sicer 20 francoskih 
frankov, 20 švicarskih frankov, 20 itali
jansk ih  lir v zlatu za 20 zlatih dinarjev. 
Ostali zlatniki se računajo po sledečem 
k u rzu : 1 'd o la r =  Din 5.18, 1 angl. funt 
== -Din 25.22, 100 zl. m ark =  Din 123.45, 
100 zlatih k ron  — Din 105.01, 100 zlatih 
rubljev == Din 266.67, 100 zlatih forin-

rv  “ S 1* 100 zlatih norveških 
kron ~  Din 138.89, 100 zlatih švedskih 
kron  =  Din 138.89, 100 danskih  kron =  
D in 138.89, 1 zlata tu rška lira  =  22.60 
Din v zlatu.

Promet.
Izmenjava tračnic na progi Zagreb— 

Beograd. M inistrstvo zaobračaja je  zače
lo izmenjavo tračnic v prvem  rajonu 
proge B eograd—Zagreb. Po projektu bi 
se m orala ta  izm enjava končati v teku 
18 mesecev. Po izm enjavi bodo brzovlaki 
vozili na progi od Beograda do Zagreba 
za dve uri manj.

Zračni promet Praga—Trst in Praga— 
e°grad—Solun. Naši javnosti bo še v 

spom inu pogajanje le ta lske družbe Jun- 
kers, ki je nam eravala vpeljati zračno 
zvezo D unaj—Trst te r pri tem skušala

doseči, da bi tvorila L jubljana na tej li
niji vm esno postajo. Naši, posebno go
spodarski krogi, so za to pokazali p re 
cejšnje zanim anje. V endar pa je akcija 
padla  v vodo, k er naša vlada ni dovolila 
poleta preko jugoslovanskega ozemlja. 
Kar se ni posrečilo družbi Junkers, to so 
sedaj dosegli Čehi. Ti so si ustanovili 
zrakoplovno družbo, ki je predložila svo
je statu te ital. min. svetu, v k a te ri so tu 
di angleški interesenti. Ta družba si je 
izposlovala od naše vlade in Italije  do
voljenje za zrakoplovno zvezo iz Prage 
na Trst in iz Prage preko Beograda na 
Solun. Čim bodo prip rave  za novo lini- j 
jo končane, se imamo torej nadejati, da j 
bo Slovenija prišla v zračno letalsko 
prom etno črto in skrbeti bi bilo treba za j 
la slučaj, da dobimo prehodno postajo 
tudi pri nas.

Izvoz in uvoz.
Izvoz čelioslovaških klobukov narašča.

Savez klobučarskih  štul (štumpov) iz k lo
bučevine je napram  prošloletnem u pora 
stel za 50% in ga cenijo za prvih  7 m e
secev na 24 m ilijonov čK. Blago gre n a j
več v Avstrijo in na Angleško. Moških in 
dešk ih  klobukov se je izvozilo okroglo *
3 m ilijone komadov za 55 milijonov čK. 
Glavni odjem alec je Anglija in Turčija. 
Povišek eksperta  znaša v tem predm etu 
tudi 50% napram  prošlem u letu. Žen
skih in dekliških  k lobukov  se je izvozi
lo za 53/*  milj. čK. Povišek napram  lan
skem u letu za 20%. Največ je kupila 
Nemčija.

IJvoz pšenice v Italijo  iz A m erike. —
Sedaj so se objavili podatki o uvozu pše
nice v Italijo  iz A m erike. Tekom prvih 
štirih  m esecih t. 1. je uvozila Ita lija  iz 
Zedinjenih držav A m erike blaga v vred
nosti 2 m ilijardi 740 m ilijonov lir, a iz
vozila je v Zedinjene države blaga za 
600 milijonov lir te r je potem takem

* im ela v tem delu svoje zunanje trgovin- 
i ske bilance deficit v iznosu 2 m ilijard in 

140 milijonov lir. Ta deficit je  povzročil 
znatni uvoz pšenice in surovega bomba- j 
ža. Ita lija  je  uvozila pšenice za 730.000 
ton, to je za 1 m ilijardo in 300 milijonov 
lir, a bombaža v količini nad 700.000 
kvintalov za 950 milijonov lir. Z ozirom 

. na to ni čuda, da je tečaj lire  v zadnjem  
času slabejši in tako kolebajoč, 

j Priprave za izvoz hmelja. Za izvoz 
hm elja se uporabljajo  četveroosni vago- 

j ni serije  Ca, katerih  jako prim anjkuje.
! Da se bo mogel izvoz kljub tem u brez- 
j h ibno izvršiti, je  generalna d irekcija dr- 
j žavnih železnic odredila, da se vsi vago- 
| ni te serije, bodisi izpraznijo, bodisi po- 
| pravijo in dostavijo postajam , ki jih  po

trebujejo. — V ostalem smo v juniju
1925 izvozili 194 ton (v maju 1925 112 
ton) hm elja v vrednosti 14.9 (v m aju 9) 
milijonov dinarjev. Hmelj smo v juniju
1925 izvažali v Češkoslovaško (za 10.2 
m ilijona dinarjev) te r v Nemčijo (za 1.7 
m ilijona dinarjev).

Ukinitev uvozne prepovedi v Nemčiji.
Nemško m inistrstvo trgovine je ukinilo 
uvozno prepoved za sledeče predm ete: 
kem ične in farm acevtske proizvode, bar
ve, volno, bombaž, vegetalne tkanine, 
m etle, porcelane, stekleno blago, navad
ne in plem enite rude, orožje in igrače. 
V endar ostane uvozna prepoved v polno 
v veljavi, v kolikor gre za uvoz predm e
tov iz Poljske.

Ukinitev uvoznih prepovedi v Bolgar
ski. Po poročilih iz Sofije nam erava bol
garska vlada v kratkem  ukiniti vse uvoz
ne prepovedi. To baje iz razloga, k e r se 
je  gospodarski položaj Bolgarske znatno 
izboljšal in bo letina Izpadla dobro, k a 
kor že dolgo vrsto let ne.

m£Bma& rn sa !* 9 v m m m m m %

Ako piješ MBuddhaM{aL 
vživaš že na zemlji raj!

MUDDHA4

Razno.
■f Alojzij Korsika. V petek je um rl v 

L jubljani gosp. A l o j z i j  K o r s i k a ,  
um etni in trgovski vrtnar, starosta slo
venskih trgovskih vrtnarjev. Blag mu 
bodi spomin!

Razgrnitev volilnih imenikov in vloži
tev reklamacij za volitve prisednikov in 
namestnikov za obrtno in prizivno sodi
šče v Ljubljani. Volilni im eniki za vo
litve prisednikov in nam estnikov za 
obrtno in prizivno sodišče v Ljubljani 
bodo razgrnjeni vsakom ur v vpogled v 
posvetovalnici m estnega m agistrata ljub
ljanskega — soba štev. 22 — v času od 
dne 17. avgusta do vštetega 24. avgusta
1925, vsakokrat od 9. ure zjutraj do 13. 
u re  popoldne. V tem roku m orejo vložiti 
volilni upravičenci p ri mestnem m agi
stratu  ljubljanskem  s potrebnim i listina
mi in izkazili podprte reklam acije proti 
volilnim im enikom  svojega volilnega 
razreda.

Italijanska letina vina. Iz izčrpnega 
poročila poslanca Mareschalci je posneti, 
da bo letošnja produkcija vina v Italiji 
m anjša nego je bila lansko leto ter se jo 
m ore ceniti samo na 42,700.000 hi, m ed
tem , ko je znašala lansko leto po stati
stičnih podatkih 44.713.000 hi. Samo 
provincije Em ilija in delom a tudi P ie
mont in Sicilija bodo im ele letos boljšo 
trgatev nego je bila lansko leto.

Tudi čehoslovaški ministri stanejo. — 
Kakor poročajo »Nar. Listy«, je bilo 
oprem ljeno pred kratkim  reprezentativ 
no stanovanje nekega čehoslovaškega 
m inistra. Budžetne postavke za to opre
mo znašajo doslej nič manj kakor 3 m ili
jone 120.000 čK.

Ponosna sem
na svoje belo perilo.

K d o r  hoče Imeti enako snežno*
belo perilo, mora uporabljati samo 
najboljša pralna sredstva. Tako 
sredstvo pa je samo .Gazela* milo*
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Gibanje plač delavcev v nemški indu
striji. V večjem delu  industrijsk ih  k ro 
gov, dasi trpijo  vse pod posledicam i 
težke stagnacije, se ugotavlja izza zad
njih tednov živo g ibanje s s tran i delav
cev za povišanje plač. G ibanje je povzro
čilo v nekaterih  podjetjih izbruh stavk. 
Zlasti je  to g ibanje bilo vzrok že nekaj 
tednov trajajoče stavke v kem ični indu
striji. Delavci navajajo kot vzrok za svo
je  zahteve zvišanje cen življenskih po
trebščin. D elodajalci izjavljajo, da niso 
n ikakor v stanu dovoliti zvišanje plačila, 
kajti podražitev produkcije bi im ela za 
posledico nem ogočnost konkuriran ja  z 
drugim i državam i. K om petentni faktorji 
katerim  stoji ob strani s svojo izdatno 
pomočjo vlada, se trudijo , da bi sklenili 
med delodajalci in delojem alci kompro
mis.

Gospodarska konvencija med Rusij*
in Nemčijo. »Revaler Bote< izjavlja, da 
se je po absolutno zanesljiv ih  vesteh 
sklenila  in podpisala med Rusijo in  Nem
čijo konvencija, ki u re ju je  definitivno 
gospodarsko-trgovske odnošaje med te 
ma dvem a državam a. M aterijal se bo 
predložil čim prej pristojnim  vladam.

Nemški nacionalisti za Veliko Nemči
jo. N acionalistična organizacija v F ran k 
furtu  je  p rired ila  veliko zborovanje, na 
katerem  je bilo med drugim  sklenjeno, 
da se vloži protest proti postopanju r. 
nem škim i m anjšinam i na Južnem  T irol
skem. Resolucija pravi, da vztrajajo zbo
rovalci na pravici sam oodločbe vseh na
rodov in vsled tega tudi na pravici Av
strijcev, da se skupno z njim i združijo 
v Veliko Nemčijo.

Gospodarski položaj v Rusiji. O svojem 
junijskem  potovanju je  izjavil sovjetski 
poslanik K rasin novinarjem  sledeče: 
Radi bogate žetve bo Rusija izvozila le
tos p ar milijonov ton žita. Poleg tega bo 
Rusija lahko zvišala uvoz tujih izdelkov, 
k er je  povpraševanje po istih med rusk i
mi km eti zelo veliko. K rasin  je pripom 
nil, da je ukren il vse potrebno, da se na
ročijo potrebni industrijsk i izdelki za ru
ske poljedelce pri francoskih tvrdkah. 
Glede m aroškega vprašanja je rekel K ra
sin, da Zveza SSR nim a n ikakega in te
resa, da se vm ešava v m aroške zadeve.
0  varnostnem  paktu in o vstopu Nemčijo 
v Društvo narodov je izjavil, da njegova 
vlada noče in tudi ne m ore izvajati n ik a
kega pritiska na nem ško odločitev. P ri
pom nil je, da nam eravajo  zapadne vele
sile z varnostnim  paktom  popolnom a izo
lirati sovjete in  ustvariti blok evropskih 
držav proti SSR. Ljudstvo in vlada sovjet
skih republik  n ikakor ne m oreta odobra
vati teh zavezniških načrtov, ki ogrožajo 
svetovni mir. K rasin je naglašal, da v 
Rusiji nihče ne misli na vojno. Rusko 
ljudstvo vseh p lasti hoče živeti v p rija 
teljskih odnošajih z vsemi narodi.

Ljubljanska borza.
13. avgusta 1925.

Vrednote: Investicijsko posojilo iz le 
ta 1921 den. 75; Zastavni listi K ranjske 
deželne banke den. 25; Kom. zadolžnice 
K ranjske deželne banke den. 25; Celjska 
posojilnica d. d., Celje den. 201, bi. 205; 
L jubljanska k red itna  banka, L jubljana 
den. 230, bi. 265; M erkantilna bnaka, 
Kočevje den. 101, bi. 101, zaklj. 101; P r
va h rvatska  štedionica, Zagreb den. 842; 
S lavenska banka d. d., Zagreb den. 65, 
bi. 67; K reditni zovod za trgovino in in 
dustrijo, L jubljana den. 175, bi. 185; 
Strojne tovarne in livarne d. d., L jublja
na den. 95, 1)1. 122; T rboveljska prem o- 
gokopna družba, L jubljana den. 340; 
Združene papirn ice Vevče, G oričane in 
Medvode d. d., L jubljana den. 110; 
»Stavbna družba« d. d., L jubljana den. 
165, bi. 180.

Blago: D eske konične, monte, 25, 30, 
40 in  50 mm, 4 m dolž., fco m eja, tranz. 
den. 500; kostanjevi brzojavni drogi, 
obeljeni, 2250 kosov, 6 m dolž., 250 ko
sov 9 m dolž., dobava pol do 20. septem 
b ra  in pol do konca oktobra, fco meja, 
tranzito  za kos den. 155; drva bukova,
1 m dolž., suha, fco nakladalna postaja,
4 vag. den. 18.40, bi. 18.40, zaklj. 18.40; 
pšenica domača, fco Ljubljana bi. 275; 
pšenica hrvatska, 76 kg, 3%, par. L jub
ljana  bi. 290; koruza slavonska, par. 
L jubljana bi. 225; oves slavonski in bo
sanski, rešetani, gar. belo blago, par. 
Ljubljana, 2 vag. den. 210, bi. 210, zaklj. 
210; otrobi pšenični, drobni, fco Postoj
na, tranz. den. 190, bi. 200; laneno  sem e



rasnovrstno žganje 
moko In 

d d e ln e  pridelke 
raznovrstno

rudninsko vodo
Lastna pražarna asa 
kavo in mlin za di
šave as električnim  

o b r a t o m .

D o d f i t e  o S u b o t i č u  I
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1 Iti
jj otvara se  22, augusta, a zaključuje 
j se  31. augusta o. g.
fe

Veliki privredni vašar I
6 Stalne legitimacije daju posetiocima pravo na povlasticu od 50% 

na želzenicama Kraljevine SHS, Čehoslovačke, Rumunije, Italije i Ma- 
djarske, isto i na parbrodim a Kraljevine SHS.

Legitimacije za izložbu i vašar mogu se nabaviti u državi: kod 
svake trgovažke i zanatlijske komore, kod svakog večeg novčanog 
zavoda, u inozemstvu pak: kod svakog konzulata i trgovačkog za- 

|  stupstva Kraljevine SHS i  banaka.
Svaki posetilac izložbe besplatno je osigutan protiv telesne 

ozlede.

O o d j f t c  u  S u b o t i č u !

tovarna

f vinsl?ega kisa, d. z o. z„ Ljubljana, nudi

: itajfinejši in najokusnejši :
namizni kis iz pristnega vina.

ZAHTEVAJTE PONUDBO!

Tehnične in higijenično najmcder- 
neje urejena kisarna v Jugoslaviji.

P is a r n a : Ljubljena, Dunajska t e s t a  št. 1 a, II. nadstropje.

v« •m r i

Kupuj u  sam o pri

JOSIP PETELINCU
LJUBLJANA

o t r o š k e  m a j c e ,  damske j
nogavice, kopalne hlače, kravate, j 
naramnice, galanterijo, dišeča j 

mila, palice, nahrbtnike, 
n a |n l ž | a  c e n a  n a  v e l ih o  1 

In  m a lo
Ulm Prašarnovega spomenika j 

ob vodi.

K a m n o s e š k a  in d u str ija

LJUBLJANA
K o lo d v o r s k a  u l ic a  28-34.

Stalna zaloga če/. 300 mo
dernih spomenikov. Izdelava 
rodbinskih grobnic, Mavzole
jev, altarjev in vseh cerkvenih 
ter stavbnih del. - marmorne 
plošče v vseh barvah za po
hištvo, trgovine, m esnice itd. 
Slikalne plošče ža elekiriko, 
obloga sten itd. p o  zm ern i  

cen i.

AVTO
bencin, pnevm atik«, olje, mast, vsa 

popravil« in vožnja. Le prvovrstne 
blago in delo po solidnih cenah nudi 
JUGO-AVTO. d. z o. z. v L jubljani

Kolesa tn šivalne
stroje kupujte edino le pri

J o s ip  P s fe lin c -u
znamk«

C t r l t a m e r ,  Phftn t*  In A dler 
ter pbsamezne dele za k o le sa  in 
i i r o je ,  pneumatike, igle Lamerr. 
Ljubljana, blizu P r e š e r n o v e g a  
spomenika. Pouk v vezenju Je 

b r e z p l a č e n .
Na veliko 1 Na malol

' Gradbeno podjetje

Ing. Dukič in drug
o m et, R ofriorSC etvat u l .  s t .  2 --i 

Telefon 5iev. 568
priporoča za vsa v to stroko spadajoča dela.

B rodarsko a b c io n a rsk o  d in šlv e

h e o g r a d  „ O C E A N I A w Rr : r o:
G l a v n  o  o d p r a v n i š t v o  v  T r s i u .

Redma mesečna trgovska proga

Jadransko morje, Marseille, Špa
nije, Msroko de Kanarskih otokov

Odhod iz Splita vsakega 1. meseca
„ „ Šibenika „ 4. „
„ „ Sušaka „ 10. „
,, ,, T rsta „ 18. ,,

prista ja  eventualno v Gružu za: Marseille, Barcelono, Valen" 
cijo, Oran, Mc-lilla, Malaga, Tangier, Casa-Blanca, Tenerlffe In 
Las Palmas, pristane po potrebi tudi v ostalih medlukah.

P e t r i a l s t d r . e v n a  t r © c v s i i « a  p r o g a  z a

E f j e J s l c o  m o r f e
iz: Sušaka, Trsta, Splita, eventualno iz Gruža za: Patras, Kal- 
mato, Pirej, Volo, Solun, Cavallo, Metileno, Chios, Smirno, po 

potrebi Ghytion, Dedeagač, Rodi, Kandijo in Kanejo.

Za p o jasn ila  se  je  o b rn iti n a  ra v n a te ljs tv o  n a  S ušaku  
in  g lavno  o d p rav n iš tv o  v T rs tu  ali na  d ru š tv e n a  

z a s to p s tv a  n a  R ek i, v Š iben iku , S p litu  in Grnžu.

Dr. I n g .  M iroslav K asal
O b la s tv e n o  p o v er jen i  s ta v b e n i  in žen er  in m e s tn i  

s ta v b en ik  
Ljubljana - M irje št. 11 - te le fon  št. 287

Stavbeno podjetje in tehniška pisarna za betonske, železo- 
belonske in vodne zgradbe, arhitekturo ter vsakovrstne 

visoke stavbe.
Izvršitev. Projektiraje.

TRG. IND. D-

Tiska knjige, pravila, cenike, račune, lei
pise, lepake, brošure, posetnice in razglednice. 
Izvršuje vsakovrstne trgovsk e kakor tudi vse druge 
uradne tiskovine. ----- Lastna knjigoveznica.

LJUBLJANA. -  SIMON 6REGOEČIČEVA UL 13. -  T E L E F O N  552
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in izdajatelj: >Merkur<. trgov.ko-indu.trij.ka d. d.. Ljubljana. -  »bednik dr. I. PLESS. -  Odgovorni urednik F. JERAS. T i.k tiskarne »Merkur«, trgovsko-industrijske d. d

Štev. 95.

^  KUPUJMO IN PODPIRAJMO
llT Iltl«

K olinsko cikorijo
^  d»natt Isdelek. «

Dobava, prodaja.
Dobave. D irekcija državnih železnic v 

L jubljani sprejem a ponudbe: do 20. av
gusta t. 1. glede dobave motvoza za ru 
le te  in glede dobave g rad l-p la tna ; do 24. 
avgusta t. 1. glede dobave finega jed rn a 
tega železa in glede dobave vzmeti j>o- 
povega ventila; do 25*. avgusta t. 1. glede 
dobave odlitkov iz sive litine ; do 27. av
gusta t. 1. glede dobave stenske ure; do 
28. avgusta t. 1. glede dobave vijakov za 
les in  zakovic za pločevino in tenderje ; 
glede dobave valjev za latne obroče iz 
sive litine, glede dobave jek lene litine, 
glede dobave raznega orodja za delavnico 
železne stroke te r  glede dobave zavor- 
njakov iz sive litine. — Pogoji itd na 
vpogled p ri ekonom skem  odelenju te d i
rekcije.

Stran 4. TRGOVSKI LIST, 15. avgusta 1925.

la , fco L jubljana den. 335; k rom pir raž- 
nati, fco šta jerska  postaja bi. 63; krom 
p ir beli, fco šta jerska  postaja bi. 66.

i r z n *  p u ru č iiu .
Cene za sadje v Beogradu. V Beogra

du  se prodajajo  n a  trgu zadnje dn i: ja 
bolka 4—12 Din za kg, grozdje 10—16, 
hruške 4—12, b reskve 8—12, suhe sli
ve 18—20, d in je  5—10, orehi 10—12 Din 
za kg; limone 1— 1.50 D in za kom., po
m aranče 3—5 Din za kom ad.

Zagrebški živinski sejem (12. avgu
sta). Dogon je bil danes nekaj m anjši kot 
p rejšn ji teden. T elet ni bilo mnogo. Do
mačih svinj je  bilo nekaj partij; srem 
skih za klavnico je bilo dovolj, živih pa 
ne. Po daljšem  p resledku  se je  danes po
javilo  tud i bosansko govedo. Cene gove
da je  porastla  za povprečno 50 par, te le t 
pa celo za 1 d inar pri kilogram u, dom a
čim svinjam  za 50 par, ostale cene so 
ostale v b istvu  nesprem enjene. P roda
ja la  so se za leg žive teže v d inarjih : Go
veda: voli I. vrste 10—12, II. 7.50—9,
III. 6—7, bosanski II. 6.50—8, III . 4— 
5.50, k rave  6.50—7.50, II. 5—6, III. 3.75

; — 4; junice I. 6.50—7.50, II. 5.50—6.50; j 
j junci 7.50—9; te le ta , živa 10—12, zaklana j 
j 13—14. Svinje domače za meso 13.50— i 
; 14.50, debele 18.50—20, srem ske, zaklane j 
; 20—22; prašiči do 1 le ta  12—13, nad  1
1 leto 14—16, Konji, tovorni, težki, la  7000 
j  —8000, lahki 3500—4000, km ečki 2000 j 
\ —3000, lahk i 2000—3000, težki 3000— : 
j  40000 za kom ad, k lavni 1.50—2 D in za 

kilogram , žrebeta  do 1 leta 1500—3200, 
do 3 let 2000—401X1, do 4 et 3400 do 5200 ,

I za kom ad. Krm a na stot: detelja , navad
na 100, lucerna 100,—120, seno I. 50— 
70, II. 45—50, otava 100, slam a 40—70.

Dunajska blagovna borza (11. avgu- 
sta). P rom et je b il danes v znam enju  čim 
večje rezerv iranosti vseh kupovalcev. P ri
šlo je  le do m alenkostn ih  zaključkov. No- 
tirali so v šiling ih  za stot vštevši bla- 
govnoprom etni davek brez carine: pše- , 
nica: dom ača 40.50—41.50, m adžarska ' 
s Potisja 44.50—45, nova 42—42.50; rž: 
dom ača 32.50—33, m adžarska 33—33.50, j 
peštanska 33—33.50; ječm en: dom ači 38 
—45, slovaški 44—52; turščica 31.50— 
32.50; oves: dom ači 33 do 34; severno- , 
am erišk i 36—37; seno 11—14; slam a , 
6.50—11.50.


